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At&t aboaaaeatele cât ţi 
ianertiuaile sunt » s i plăti 

taalate. 
Scrisori nefrancate au 

primesc. 

Un ucaz primejdios. 
(§.) Pe nesimţite caută sa ne re

ducă şi pe tot felul de cui ascunse 
umblu guvernul unguresc când vorba 
e sil lovească în Români. 

Astfel zilele acestea ministrul de 
interne Perczel, în unire cu Wlassics, 
apostol al maghiarisarii prin şcoala şi 
biserica, a dat un ordin nu se poate 
mai primejdios pentru noi Românii. 

Eaca de ce e vorba. 
Matriculanţii de prin părţile de 

Xord-Ost ale Ungariei, din Maramureş, 
Ugoeia şi de prin jurul Careilor şi 
Sâtmaruiui, pentru a face deosebire 
latre Românii greco-catolici şi între 
Rutenii şi Ruşii greco-catolici, intro
ducând po nou-nâscuţii în matricule, 
dupu naţionalitatea părinţilor puneau 
observaţia, cà „gr.-cat. român" şi 
„gr.-cat. rus". 

0 cerinţa aceasta şi un adevér atât 
de elementar, că isbise până şi mintea 
înatnculanţilor, cari — se ştie — nu 
escelează prin prea mare inteligenţă. 

Atâta i-a trebuit însă lui Perczel 
şi tovareşului sèu Wiassics : să audă 
ca matriculanţii îndrăznesc a fi oameni 
drepţi şi să nu caute nod în papură 
când vorba e de Români ! Cum adecă, 
de aceea au ajuns ei miniştri şi încă 
pe neaşteptate, să nu ştie veghia a-
supra marilor interese aio maghia
rismului ? 

Iute deci, trage-i un ucaz precum 
cà n'ar fi motivata şi conformă cu 
regulele procedura matriculanţilor. 
Şi eaca de ce : „közjog^-ul ungu
resc, această lege fundamentală care 
ni-se aplica cu vîrf şi îndesat când 
vorba e să ne înfunde, nu recunoaşte 
decât greco-eatolici cu rit latin, grec 
şi armean. De Ruşi ori Români nu 
pomeneşte. Şi dă-i pe coarda aceasta 
o explicare, că om să fie cine să o 
înţeleagă. Nu de geaba ministrul de 
interne a fost solgâbiréu, ear' cel de 
culte a înveţat „torvènycsavaràs"-ul 
(ib, întortoeheze legea), cum zic în
şişi Ungurii / 

Scurt : d'aci încolo matriculanţii să 
nu mai facă astfel de „okoskodás"-
uri, că nu i-a numit Perczel pentru-ca 
ei să fie mai cuminte de cât dînsul, 
ei datoria unui funcţionar al s'atului 
e sä caute a elucida legea în intere
sul „ideii". . . 

Cine nu înţelege anume, că nefă-
càndu-se în matricule deosebirile 
Intre gr.-catolicii români şi între cei 
de altă naţie, ca mâne ne vom po
meni că nici nu mai sunt p'acolo 
gr.-catolici români, ci Unguri, şi ast
fel nici preoţi Români nu se vor 
mai putè numi. Să ne aducem a-
minte de greutăţile ce i-s'au făcut 
cài&i' şi până acum episcopatului ro
mân gr.-catolic de Oradea-Mare, şi de 
vuietul ziarelor maghiare cari pre-
Meau că episcopatul român de 0-
radea-Mare romanisează pe Unguri. 

Ear' neputôndu-se numi preoţi ro
mâni, natural, că naţionaliceşte am 
perdut un întreg colţ de ţeară. Ro
mânii de p'acolo şi altfel sunt foarte 
slabi, expuşi peririi. 

Bata de ce ne place a crede că 

episcopatul român interesat în afacere, 
nu va lăsa fără întimpinare noua 
disposiţie a guvernului, ci va sări 
întru арбгагеа celor mai expuşi fii 
ai bisericii gr.-catolice române. 

Ear' motiv la îutimpinarea lor pot 
să ia chiar din ucazul ministerial. 

Căci eată ce mai spun domnii 
miniştri maghiari: „ . . în cercul 
celor de ritul grecesc (oriental), deşi 
nu sunt încă recunoscuţi bisericeşte, 
dar' de fapt sunt mulţi cari în loc 
de liturgie rusească ori românească se 
folosesc de cea maghiară. Liturgia 
maghiară nefiind insă recunoscută, 
subdivisiunea din chestie ar pune 
pe gr.-cat. maghari între cei de rît 
rusesc ori românesc, ceea ar fi ne
drept şi păgubitor". 

Bravo, cap ministerial ! Dar' cine-i 
opreşte pe matriculanţi să scrie în 
carte : „gr.-cat. ungur" după cum au 
pus „rutean" ori „român"? ! 

E sigur deci, că nu să apere pe 
Unguri, ci să scurteze pe Români au 
căutat dnii miniştri ! 

Cât despre constatarea, în mod 
oficial, că Ungurii se folosesc în 
multe locuri de liturgia care nu e 
recunoscută bisericeşte, ea desigur ѳ o 
dovadă despre lealitatea ce Ungurii 
o au faţă de sfântul scaun din Roma, 

I*i<?r S??n?i П™ ranortnl v>e enul-
trecut al camerei comerciale din Têrgul-Mu-
reşului, ce tocmai acum se dă la iveală, re
iese, că milioanele cheltuite pentru ridicarea 
în bunăstare a Secuilor au fost zadarnice. 

Fabricei de tutun îi merge foarte rëu, ne-
ijoţid a stagnat, industriei îi merge rëu Se
cuii dau înapoi, ear'băncile încăpute pe mâna 
ovreilor fac geschefturi mari. Ou înmulţirea 
căilor ferate a crescut numërul emigranţilor 
secui. In anul trecut 824S de Sëcui au rë
mas în România, ear' în cei din urmă 7 
ani au rëmas în „mica Valachie" 31.076 de 
porodiţe secueşti. Ce oraş baş maghiar nu 
s'ar fi putut întemeia cu aceşti emigranţi, 
cari nu mai e mei o nădejde să se mai re
întoarcă în ,fericita' Ungarie. 

De la alegeri. 
Preoţi — însufleţire de porunceală. 

retăciţi. — 
Hunedoara, la 26/10 1898. 

îndată dujă numirea lui Pogány Károly 
de comite-suprem al comitatului Caraş-
Severin, s'au început corteşirile din greu ; 
îşi făceau oamenii noştri diferite planuri, 
căci cum ar putea să ajungă la „bună
stare" prin creiţarii ce îi va primi de la 
unul sau altul contra-candidat, pentru vên-
zare de voturi. 

Durere, — contra-candidat nu a fost. 
Candidat a fost însă numai şovinistul Báró 
Szentkereszty György, care pretindea .ofi
cios", ca la alegerea sa să se présente 
cel puţin 200 de alegători, ca vezi Doamne 
să se poată mândri Măria-Sa cu primirea 
strălucită. 

In urma acestui ordin bâjbăiau oficiile 
administrative representate prin solgăbirei 
şi jnotarăşii lor, până în cea din urmă 
colibă românească arumcată în fundul co
drului, ca să-i transpoarte pe cei cu drept 
de alegere ca pe nişte vite şi să prea
mărească ,1a ordin* pe candidatul în
gâmfat. 

Qrteşirile „cu ordinul" au avut résultat. 
In iimiaeaţa zilei de 24 Oct. 1. c. era 
piaa Hunedoarei plină de naţie rătecită, 
cordusă de chiar preoţii lor. Mai ales 
pre^imea din părţile Haţegului a fost bine 
repesentată la aceasta alegere de tristă 
menorie. 

An vözut un protopop al diecesei Lugoş 
chia: cu vestmintele cu cari stă înaintea 
sfâitului altar, cu acele vestminte, cu care 
a {dmit pe episcopul sëu la gara din Pi&ki 
mai acum 2 ani. 

Deja pe la 9 ore preşedintele cercului 
electoral anunţă că deptat al Hunedoarei 
est« ales cu unanimitate candidatul guver-
nulii baronul Szentkereszty György, fost 
cenite-suprem al com. Hunedoara. 

După acest anunţ resună un ruginit 
„e l j în* din peptul rătăciţilor români. 

Câţiva notărăşei nu mai puteau de dorul 
supremului lor şef strigând : „Lássuk, 
Lássulcul 

La fereastra magistratului apare noul a-
les deputat şi începe vorba program pe un 
calapod şovinistic-reutăcios. 

Intre altele a zis : 
După-cum ştiţi, în Ungaria sunt mai multe 

naţionalităţi; dar' noi nu cunoaştem decât 
pe cea cu sentimente maghiare ('magyar 
ajku), şi cred că şi voi veţi recunoaşte, că 
trăind în Ungaria suntem cu [toţii Unguri. 

Un lucru nu pot trece cu vederea. 
Preoţii noştri prea nu îşi CUDOSC chema

rea, prea îşi lasă turma rătăcită alergând 
s? preamărească pe un şovinist încarnat, 
care întreaga lui viaţă atât ca om privat 
cât şi ca comite-suprem, a fost şi este 
o armă ascuţită de maghiarisare ce o în
dreaptă contra acelor ce nu simţesc un
gureşte. 

„Oare nu cugetă acei preoţi rătăciţi, că 
aruncându-se în braţele contrarilor noştri 
ne-au vêndut pe noi?? 

Când vor putè pretinde acei preoţi 
în sfinţenia chemării lor de părinţi sufle
teşti" ai poporului? 

Cu scârbă şi dispreţ i-am privit şi li-am 
dat loc în memorie, ca să îi pot pune cât 
mai curênd în pomelnicul celor rătăciţi. 

(Comunioă-ne şi noue, să-i dăm în vi
leag. Red.) 

Nicu. 

Instalarea Comitelui suprem 
Carol Pogány in Lugoj. 

L u g o j , 28 Oct. 1898. 

Onorată Redacţiune ! 
Daţi-mi voie să vë descriu actul instalării 

comitelui no3tru suprem Carol Pogány, în-
têmplate Joi îu 27 Octombre c. st. n. Insta
lării i-a premers întimpinarea la graniţa ho
tarului şi primirea la gara din Lugoj, efep-
tuită Mercuri în 26 a. c. Gara era îndesui-
tă de un public ales şi numeros. Alocuţiu
nea de primire a ţinut-'o în numele oraşu 
lui primarul Árpád Marşovsky, la care a 
rëspuns noul comite suprem în termini foarte 
calzi. Convoiul de trăsuri s'a îndreptat 
spre casa Comitatului, unde Corniţele su
prem a fost primit cu o pëtrunzëtoare vor
bire de primire ţinută de vicecomitele Bela 
Litseh. Seara au cântat trei reuniuni de 
cântări neromâne câte o cântare, dar' şi 
aceasta puţin şi rece, la neşte lampioane 
foarte sărăcăcioase. In decursul esecutării 
nici o însufleţire, nici o animaţie, cu vre-o 
câte-va Eljen-uri eşite pare-ca forţate, s'a 
terminat serenada. Aceasta împrejurare a 
putut de sigur deschide noului Comite su
prem ochii, că zëu publicul cel mare nu
mai unguresc nu e, dar' şi ungurii erau 
pare-că deprimaţi de tot. 

Joi la oarele 10 a. m. a deschis viceco

mitele Bela Litsek congregaţiunea deineta 
lare şi s'a ales o comisiune, carea a Invi 
tat pe noul comite suprem a veni in sala 
şedinţei. Intre iluştrii participanţi présenta 
Ilustrităţii Sale Prea Sânţitului domn Epis
cop Nicolae Popea a ridicat într'un mod im-
punëtor nimbul şi vaza congregaţiunii. Vred
nicul şi neobositul Archiereu a venit anume 
la Lugoj, ca să represinte biserica sa orto
doxă orientală română. De faţă au mai fost 
11. Sa Dr. Dimitrie Radu, Episcopul gr.-cat. 
al Lugojului, Prea Cuvioşia Sa dl Füaret 
Musta, archimandrit, deputaţii dietali: Aug. 
Pulszky, Béla Szende, Szögyényi, Petru Vuia, 
Baronul Harkányi, Szivák, Graenzenstein, 
comiţii supremi Dr. V. Molnár (Timiş) şi El. 
Pálfy (Verşeţ), contele Teleky Géza şi alte 
notabilităţi. 

Aspectul din sală era imposant, preeen-
tarea deputaţilor şi altor notabilităţi ln gală 
de , díszmagyar" îţi făcea impresia că ai fi 
într'o şedinţă festivă a parlamentului. 

S'a cetit decretul de denumire, ear' după 
aceea noul Comite suprem a depus jură-
tnêntul prescris. 

Urmează apoi vorbirea noului comite su
prem, în care schiţează în liniamente gene
rale programul seu. După aceea protonota-
riul comitatului, dl Dr. Pahome Avramescu 
Într'o vorbire ungurească salută ln numele 
Comitatului pe noul comite. 

După salutarea protonotariului noul Co
mite suprem întreabă, dacă mai voeşte ci
neva să vorbească. Se ridică acum valoro
sul membru al partidului naţional roman, dl 
Coriolan Brediceanu, şi cu o vervă mar
cantă şi bine intonată, într'o românească 
fluentă şi limpede rosteşte ln numele Ro
mânilor un discurs Înălţător de inimi pen
tru unii, şi deprimător pentru alţii, şi prin 
care poentea^-ă posiţia şi simţirile Români
lor. 

Dl Coriolan Bredwiaa:* a zis cam urmă
toarele : 

Iiustrisime Domnule! 
Respectul şi stima cătră autorităţile pu

blice şi deţinetorii ei, cu care noi Romanii 
ne pomenim {deodată cu vieaţa, ne lu-
dretăţeşte, ear' dorul de a Înălţa acel 
respect în faţa ordinei publice, ne îndeamnă 
a ne ridica şi noi vocea în acest moment 
solemn al instalării Ilustrităţii Tale de co
mite-suprem al acestui comitat. 

Prealnsemnatele prerogative, pe cari le 
dă legea dignităţii comitelui suprem, — 
şi însuşi scaunul acestui comitat bine
meritat pentru patrie, din care a presidiat 
în cea dintêiu congregaţie aleasă de popor 
fericitul Emanuil Oozsdu, cel mai sincer 
propagator al iubirii frăţeşti dintre popoa
rele patriei noastre — zic, însuşi acest 
scaun dă o deosebită importanţă Ilustrei 
persoane a comitelui suprem, care pi ocupă. 

Maşinăria complicată şi împovorată a 
admiuistraţiei pretinde dibăcie de la con
ducătorul ei, nu numai stricta aplicare a 
legilor, ci cere, ca din fiecare disposiţiune 
a comitelui suprem să respire iubire cătră 
popor şi scopul final: fericirea şi pros
perarea poporului. Maşinistul comun, care 
prin expansiune prea mare sau prin rugină 
a stricat o parte din maşină, o poate în
locui cu alta. — Corniţele suprem însă în
crederea şi iubirea poporului trebue să o 
ţină în continuu vie, căci stricată odată, nu 
o mai poate înlocui ! 

Ştii, ce popor ai în acest comitat?! In 
mare preponderanţă români! Cunoşti popo
rul român ? ! 

E blând, respectător de lege, cu frica Iui 
D-zeu, devotat Tronului şi patriei! 

Nu există pagină glorioasă în istoria pa
triei, carea să nu fie sânţită şi cu sângele 
poporului român ! 

Nu e lipsă să fie înlocuit ea altul ! ! 
Ori şi unde şi ori şi când poporul român 

a fost totdeauna un popor conştiu de dato-
rinţele sale şi cu inima gata de jertfă! 

Nu-i lipsă a-1 străforma ! Popoare cu vir
tuţi cetăţeneşti ca şi poporul român pot fi, 
dar' cu mai mari şi mai valoroase, na! 

Nu e de lipsă a despoia acest popor de 
limbă, datini şi naţionalitate; ci ocrotit tre
bue în dorul sëu spre cultură, spriginit în 
condiţiunile economice! Daţi-i libertate a-
deverată şi drepturi, şi va fi şl mai valo
ros şi mai neînfrânt razim al Tronului şi 
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ai Patriei, căci conştiinţa drepturilor şi do
rul de libertate e deştept în el ! 

Libertatea şi drepturile publice sunt în
cătuşate ! 

Dreptul de întrunire e redus la arbitriu. 
Dreptul de alegere la disereţiunea [interii 
şi numai pe canalul designat de sus poate 
cu umilinţa pluti. 

Limba şi. unele drepturi ale naţionalită
ţilor sunt pjse îu cartea, legilor, dar' a-
ceaxta carte de legi cu tor, au. astupat-o or-
dbaţiuni şi decrete uecontrolate. 

Libertatea adeverată, drepturi egale, ţi
nerea legii - - uu numai pacifica dar' şi în
sufleţesc poporul pewru patrie şi constituţia 
ei ; prcfícöturi, simulări, raoleomeli şi gra-
tificări corump oameni vremelnic!, nu pot 
eslirpa însă conştiinţa naţională dinlr'un 
popor, precum nu pieie pădurea de furtună 
fie cât île mare — de şi pică chiar şi câte 
un stejar puternic din afară, dar' găunos 
la meduă. 

Cu enervarea politică autoritatea publică 
nu-şi câştigă adevërata stimă, şi vaza, ci 
numai prin morala publică, prin încrederea 
reciproca şi prin iubirea frăţească. 

Noi cei-ce ni-am afirmat principul i noastre 
pururea cu fruntea deschisa şi pentru a-
ceasta am fost timbraţi de trădători, — 
noi nu aflăm în sistemul actual de guver-
nament nici o garanţii pentru acest scop a-
devërat patriotic ! Cu toate acestea nu am 
renunţat Ja speranţa, că prin bărbaţi curaţi, 
oneşti, conştinţioşi şi cu adevërat patrio
tism, vorn vede înlocuit acest sistem dc-
sastros ou altul, prin care să se poată res
tabili buna înţelegere iutrë cetăţenii patriei, 
să se asigure adeveiata libertate şi să se 
scutească drepturile cetăţenilor ! 

In speranţă, că Iluştritatea Ta vei ţine 
de una dintre cele mai de frunte probleme 
de funcţionare, ca Comite-suprem, aceste do
rinţe ale iioastre, aceste postulateinoraise pen
tru fericirea comitatului nostru, rugam şi noi 
pe D-zeu să vë ajute în realisarea lor şi 
cu acestea fi salutat şi din partea noastră 
în scaunul de Comite-suprem al comitatului 
Caraş-Severin !" 

Aplause de .Să trăiască" şi „Eijen-uri* 
viforoase au urmat vorbirei entusiasfé a 
dlui C. Bt-edicianu, care fu salutat căldu
ros din toate părţile. 

Am auzit chiar unguri vorbind-, că 
,]'ogàny-o pogan. . ,-
iiul' inai i>o;£" "rotlieoan!" 

Valoroasa vorbire a vrednicului nostru 
bărbat naţional cred, că va face cea 
mai bună şi plăcută impresie asupra întreg 
publicului român şi primită va fi cu de 
plină satisfacţiune. 

După închiderea şedinţei festive a urmat 
primirea deputaţiunilor diferite diu partea 
Comitelui suprem. S'au presentat cam 
vreo 30 de deputaţiuni. Corniţele suprem 
a fost salutat în numele bisericei ortodoc-
se-orientale române de cătră Ilustritatea Sa 
Prea Sânţitul Episcop al Caransebeşului, 
dl Nicolae Popea, cu asistenta Prea cuvic-
şiei S:He dlui Filarct Musta archimandrit, 
P. O. D. Dr. George Popovici, protopresbi-
ter, şi alţi parochi din loc şi jur. 

llustritatea Sa dl Episcop a accentuat în 
vorbirea Sa deosebita alipire şi credinţă 

nestrămutată a credincioşilor gr. or. dii 
diecesa Caransebeşului şi peste tot a n-
manilor cătră prea înaltul Tron, patrie t 
aşezămintele ţerei, recomandă în binevo-
t'jarea atenţiune a comitelui suprem p 
acest popor blând şi dornic de cultură, ct-
rându-i sprijinul cuvenit. 

Biserica gr. cat. a fost representată pr* 
liustritatea Sa, dl Dr. Demetriu Radu,YLp\r 
cop al Lugojului, asistat de o suită nume
roasă. 

La banchetul, ce a urmat în sala oteli-
1 i ,La Regele Ungariei", membrii partidi-
1 ui naţional nu au luat parte. Toaste s'.u 
ţinut în limba română din partea depuâ-
tului George Szerb, canonicul Boroş, раю-
ihvii Roza şi redactorul I. V. Barcianu eG. 
Contele Teleky Géza, fostul ministru, şia 
început toastul sëu unguresc cu proverbil 
zis în limba română : „ Vorba multă-i săă-
cie!" Deputatul Sziválc Imbre a toastat pei-
tru români, ear' fişpanul nou pentru buia 
înţelegere. Aşa s'a gătat prima şedinţă şi 
áldomásul ; — să vedem sftrşitul / 

Eremit 

DALE PROCESULUI SLOVACILOR. 
Cu prilegiul pertractării procesului de 

presă al ziarului „Nărodnie Noviny", îu 
ziua de 20 Octomvrie, înaintea Curţii cu 
juraţi din Budapesta, s'a lntêmplat urcă
torul cas neauzit până acum şi asupra că
ruia atragem mai ales atenţiunea cercuri
lor noastre juridice, şi cu totul în special 
a viitorilor apărători în procese de presă. 

Reproducem după „Narod. Noviny" de 
ia 24 Oct , precum urmează : 

„Sfirşindu-se pledoariile tribunalul a 
înaintat juraţilor întrebările iscălite de că
tră presidentul şi notarul tribunalului Prima 
uiii întrebări sună : 

„Este oare în articolii „Megalomania" cu
prinsă aţîţarea contra claselor şi comis'a 
aşadar' aclisatul delictul de aţî ţare contra 
claselor ! 

„Juraţii s'au retras — au eşit afară. 
Aşa cugetăm, că taţi іѵл ŞuVit s?» <Xt"'..á„a 
şi să scrie, că nici unul n'a fost surd, mut 
ori orb După jurământul pe Dumnezeul 
cel viu, după-ce „cu grije plină de temere" 
(pre-cum sună legea) au urmărit tot de
cursul pertractării „cu cutezanţei bărbătea
scă" (precum sună legea) au rostit verdic
tul, cu 8 voci contra patru, că Jiak este 
vinovat de aţîţarea contra claselor. 

„Astfel dar' Curtea cu juraţi l'a osândit 
jentru ceva ce nici n'a fost cuprins în ar-
dcolii încriminaţi; despre ceea-ce pe tot 
timpul pertractăaii nu s'a spus nici un cu-
venţel, ba despre ceea-ce nu se face nici 
cea mai mică amintire în acusa procuroru
lui. Tribunalul observênd greşala, a ni-

Ю1ТА „TRIBUNEI POPORULUI" 

Trăiau Demetrescu. 
Kroiheit ist mir in dum Usii-h dm- TriUimo 
1;шІ das Schöne blüht nur im (iosang. 

Schiller. 
Presa din Bucureşti a vorbit zilele aceste 

ia coloana a cinci a despre Trăiau Deme
trescu. Drept îndemn i-a servit ideia, ca să 
se ridice o statua modestă la părăsitul 
mormoni al melancolicului poet de la Cra-
іоѵа. 

Câţiva amatori ai rëposatului, câţiva 
prietini şi cunoscuţi au sulevat această i-
dec şi acum incurg sumuliţe neînsemnate 
la rcd.icţiile diferitelor gazete în scopul în
trupării nobilului propus. Putè se-va réa
lisa frmaosal gând, putè-vor să adune a-
tâta, ca să delăture bălăriile din jurul mor-
mèutu'ui şi sa infigă o cruce dearană de 
un sufk-t rar. — e greu de prevëzut, căci 
pungile pline sunt închise pentru ademe
nea scopuri. Ca amator al lui Demetrescu 
îmi împlinesc însă datorinţa, făcendu-J cu
noscut cetitorilor acestui ziar şi atragea-
du-le totodată atenţia asupra colectei ce 
se face în România pentru a i-se aduce un 
semn de stimă. 

Am pus în fruntea reflexiilor mele un 
distichon al lu: Schiller, ai cărui sens e a-
tât de potrivit pentru vieaţa şi productele 
literare ale lui Tr. Demetrescu. Vieaţa lui 
într'adevër a fost o lupta pentru libertate, 
care a găsit-o numai iu imperiul visurilor, 
— şi o alergare după frumos, co Га găsit 

numai în domeniul роезіеі, acolo unde ex
clusiv résida frumosul etern. 

Libertatea omenească e ehimerâ pe care 
nime n'o ajunge numai în iluzii. Poetul, — 
suflet extraordinar, îşi croeşte din aceste 
iluzii o lume proprie, în care el dispune, 
el e stăpân mare şi absolut. îndată ce 
lasă o forţă brutală, fie miseria vieţii, fie 
calamităţi sufleteşti, îl împing din această 
lume şi îl transpun pe terenul, „tristei rea
lităţi'', — visurile se spulberă, libertatea 
e perdută, poetul e despoiat de farmecul 
vieţii şi traiul i-se preface în chin, în plâns 
şi suferinţă. 

Trăiau Demetrescu a fost poet în pute
rea cuvêmului. Sufletul lui se aseamănă 
însii zorelelor, acelor flori de o feciorelnică 
gingăşie, cari îşi deschid petalele numai 
in ziori şi se închid îndată ce raza caldă a 
soarelui le soarbe picurul de rouă Ca a-
ceste flori era alcătuit acest poet, menit 
să viseze numai, — ear' nu pentru lumea 
al cărei soare e lupta de interese. In a 
această lume de toate zilele, îu acest clocot 
de patimi, firea de poet se ofileşte. 

In versta fragedă soartea I-a încredinţat 
valurilor luptei pentru vieaţă. In etate de 
18 ani Demetrescu a luat deja condeiul în 
mână, ca cu acesta şă-şi dobândească mi
jloacele necesari. A scris la reviste şi 
ziare. E cert însă, că cel ce este silit a 
trăi în urma condeiului, e mai expus a 
ajunge la miserie. Fiind mai ales — ca 
Dametreseu o inimă delicată şi sen
sibilă, om just şi cu idealuri, - te duci 

micit îndată acest verdict unic în analele j 
jurisdicţinnei din lumea întreagă. 

„Lăsăm la o parte, cura au putut juraţii 
zice da la o astfel de întrebare; sau n'a 
fost oare clar, că aici nu e vorba de a-
ţîţare contra claselor ; lăsăm la o parte, 
oare avut-a tribunalul dreptul a nimici 
stanţe sessione verdictul juraţilor; lăsăm la 
o parte, că la o astfel de întrebare a pu
tut să fie dat numai un respuns negativ. 

„De cât §. 93 al ordinaţiunii mai sns 
citate orendueşte că, dacă se întemplă 
greşeală, când în decursul pertractării, la 
aducerea verdictului se vatemă formele 
acestei ordinaţiuni, o nouă pertractare poate 
să aibă loc numai înaintea unei noue 
Curţi cu juraţi. 

„Dar' presidentul trimisese pe juraţi de 
nou în odaia lor de chibsuire cu alte în
trebări, anume : este oare Jiak vinovat 
de aţîţarea contra naţionalităţii maghiare. 
Aceaşi juraţi au eşit a doua-oară şi pre
sidentul lor a anunţat, că juraţii cu 8 voci 
contra 4 s'au rostit, că Jiak este vinovat 
de aţîţarea contra naţionalităţii maghiare 

„Eată ce s'a îutémplat Joi, 20 Octomvrie 
1898, in capitala si reşedinţa Budapesta". 

Cile reproduse dm ziarul slovac sunt 
ultimele pnagii ale articlului sëu de fond 
întitulat „Naţionalitatea înaintea legii" ; arti
col reproducând drept losiucă întreg jură-
mêntul c e ! depun juraţii intrând în oficiu, 
şi ale ciirui primele cuvinte sună : „Eskü
szöm az é l ő Istenre, hogy a tárgyalás 
egész folyamára lelkismeretesen figyel
mezek'" . . etc. 

„Nur. Noviny" indică apoi esenţialele 
disposiţiuni ale ordiuaţiunei ministeriale 
despre organisarea Curţilor cu juraţi ; între 
ele, spre pildă, că presidentul tribunalului 
„este dator a reasuma în mod nepărtinitor 
întreagă pertractarea, ca afacerea să fie 
pe cât se poate de limpede, pentru-ca juraţii 
să nu fie induşi în rătăcire" (§. 58). între
bările trebue să fie clare şi precise în 
sensul: (§. 60) „sunt oare juraţii încredin
ţaţi bi conştiinţa-le. că învinovăţită! a se
vîrşit lucrul de care-i acusat" ; mai de
parte : oare ceea-ce a sevîrşit acusatui 
fost-a aceea o astfel de faptă, cum afirmă 
acusa ?" 

Recomandăm cercurilor noastre juridice 
a ţine acest cas mereu în evidenţă; even
tual a şi procura respectivele documente. 
Dintre ziarele maghiare, „Magyar Adlum" 
a amintit de el în ştirile zilei sub titlul de 
„A Uurokratikus simli", presentând caşul 
acesta unic numai ca un fel de „greşeală 
de tipar" a justiţiei maghiare. 

de-adreptul spre desnădejduire. Visul se 
ciocneşte brutal cu realitatea şi résulta: ul 
ciocnirii e cel mai cras deceptionisui, 
scrierile lui Demetrescu sunt toate pëtrunse 
de acest pesimism. Este, însă o durere 
firească în toate productele lui. Nu e 
nimic fals, nimic simulat sau minţit, — 
cum o fac poeţii de modă. Şi aceasta este, 
— originalitate, îl ridică şi ni-1 face drag 
înaintea sumedeniei de maimuţări, cari zi 
de zi ne maltratează. Rar ni-s'a dat să 
cetim sentimente şi emoţii desvëluite cu 
atâta sinceritate, expuse atât de delicat şi 
de sugestiv. Este în literatura noasră 
unicul de acest genre. 

Tr. Demetrescu a scris între anii 1888 şi 
I89G. In acest interval a publicat peste 
10 volume de prosă şi poésie. Eată aceste 
lucrări, în ordine cronologică. „Amurgul^, 
poesi', 1888, „Evoluţia în literatură" 1889. 
„Cartea unei inimi" 1890. „Seracii", 
versuri, 1890. „Profile literare" 189L „Intim ' 
novele, 1892. „Sensitive", poesii 1892. 
„Iubita", roman, 1895. „Privelişti din vieaţă ', 
1896. O dramă tradusă după Francise 
Copèe. După moarte i-s'au mai tipărit 
postumele „Nuvele", romanul „Cum iubim" 
şi poesiile „Auguarele", la cari poetul Steu
ermann a scris o scurtă schiţă biografică. 
Fecundul scriitor a murit la 17/29 Aprilie 
1896 în vîrstă de 30 de ani. 

Dintre amintitele producte mai puţină 
valoare au încercările Iui de critică literară. 
El a fost un autodidact zelos, a cetit mai 
mult, dar' fără vre-un sistem, în cât să fie 
ajuns la o şcoală literară, ca să se vala-

Concortul d-nei Irena de Vladaia. 
Lipova, 13/28 Oct. 1898. 

Cu toate pedecile puse de cătră puter
nicii zilei, cari nici de cât n'au voit sa dee 
concesiune pentru un concert, ara stăruit şi 
n'am renunţat la plăcerea de a asculta pe 
preţuiţii artişti, cari veniseră în mijlocul 
nostru de a ne procura acel deliciu pe care 
l'am avut aseară, ascultându-i. 

Am improvisât o întâlnire în sala cea 
mare a hotelului „Archiducele Iosif, şi laudă 
publicului român din Lipova, ia oarele 8 Vi 
eram deja adunaţi, sala plină de Români 
şi aşteptam cu dor începerea concertului, 

N'am aşteptat mult şi eată, artiştii noştri 
doriţi încep şi ne сисегезс pe toţi câţi eram 
presenţi, cu deosebita distracţie ce ni-o 
procură. 

Doamna Irena de Vladaia, fruraoana, 
brună, plină de vieaţă, are o mimica atât 
de plăcută şi vioae, în cât ori-cât de abă
tut să fii, te răpeşte cu dînsa şi te învese
leşte. Un mare dar acela. îmi inebipuesc 
efectul vëzèndu o jucând o operă comică 
completă. Totdeodată posede arta de a 
trece dintr'o faşă în alta ; dacă trebue trece 
îa dramă, încruntând ochii cari nu-şi peri! 
farmecul, din contră, — apoi schimbând 
espresia feţei, carea tot frumoasă române. 

In trillurile diu „II b a c c i o " îţi venia 
par'că să isbucneşti cu dînsa şi să te aveaţi 
în acea bucurie frenetică, care de simţit 
o simţiai, dar' pe carea s'o esprimi Iţi tre
buia vocea, arta şi scoală artistei. 

D'apoi ciripitul paaerei în aria indiană 
din op. , D e a ş i fi r e ge* . Dacă ferestrele 
ar fi fost deschise, sigur ne-am fi pomenit 
cu câteva păserele cari apoi ar fi concertat 
şi ele. 

Habanero din op. „ C a r m e n * cântată de 
d-na Vladaia a fost bisată. Mult a placat 
şi duetul . C r u c i f i x " de Faure, şi după 
fie-care punct al programului aplausele erau 
nesfirşite. 

Domnul Pelrovici, la rëndul sëu ne a În
cântat cu vocea sa puternică, pe care o 
unduia atiSr de bine, din fortissimo în piano 
şi chiar pianissimo. 

A fost mult aplaudat în , C e t e legeni 
c o d r u l e * şi „ D e r W a n d e r e r 1 ' de 
Schuhbert, pe care a trebuit să le repeteze. 
Frumos a cântat şi aria din op. „Un ballo 
in M a s c h e r a" de Verdi. 

Ultimul punct, duetul din op. „Favorita" 
foarte bine cântat m'a făcut sănii rea
mintesc această minunată şi foarte dificilă 
creaţiune a marelui măiestru italian Doni
zetti, la carea am asistat astă-earna la 
teatrul naţional diu Bucureşti. 

Fernand vede deodată la eşirea din bi
serică o tineră de o frumseţă rară, de carea 

diteze ca diriguitor estetic ai literaturii de 
dincolo. 

Terenul prielnic pentru el, potrivit cu 
talentul şi înclinaţiunile lui a rëmas po-
esia — in vers şi prosă. In şirul mare du 
volume găsim bucăţi de prosă şi poésie di 
o frumseţă necunoscută până acum îi 
literatura noastră. In „Intim" în „Pri
velişti din vieaţa" găsim stări sufleteşti ţi 
peisaje din natură zugrăvite cu o măiestri! 
geniala. Ear' haina In care îşi îmbraci 
gândirile frumoase, e atât de pitoreasca, 
în cât rëmâi încântat ca îu faţa unei fru
moase lunci împodobite cu deliciile pri
măverii, înţeleg sub aceastea limba cea 
nespus de dulce, — sau cura ar zice De
metrescu — cea „dureros de dulce", care 
în poésie şi prosă sună ca e melodie fe
erică. Vor fi mai mulţi cari n'or găsi 
admisibil înflorilatul stil al Iui Demetrescu, 
eu însă îl ţin de foarte poetic şi drăgălaţj. 
Tocmai stilul acesta e caracteristic pentru 
el, felul acela de a analisa sentimente şiu 
diseca situaţii. 

Eată budă-oară detaiurilc, prin cari ue 
dă un perfect tablou al unei fecioare a-
dormite : 

„iJoaroio. . . îitmic !i tresaltă 
Stiiul oi rotund !ji moale, 
Har' cămaşa ridicata 
l'un' la brau i-aratít goale 
l'ulpolo lnvoluito 
In ciorapii lungi, subţiri ; 
Sub ploo/ipo liniştite 
S'asc.uiifl diilcilo-i priviri, 
i'örul rosllrat îi cade 
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ee Înamorează. El are o Întâlnire cu Leo
nóra, dar' nu pot sta mult împreună şi 
Leonora se depărtează, după ce-i spune, 
că-1 iubeşte şl ea. Fernand întră în ar
mată şi se luptă cu o vitejie mare. Re
gele Alfons de Castilia îl -esplăteşte cu ono
ruri şi-1 face marchis. 

In actul al Ill-lea Fernand spune regelui, 
ca bărbăţia i-a fost inspirată de o femee 
pe care i-o arată şi o cere de soţie. Re
gele de şi o iubeşte şi el, ti făgădueşte şi 
cununia se face. După un timp Fernand 
respinge toate darurile regelui şi se întoarce 
la mănăstire. 

Actul al ДѴ-Іеа se petrece la mănăstire. 
Ferdinand s'a pocăit. In scena care urmează, 
Leonora se iveşte îu haine de peregrin. 
Caută pe Ferdinand. 11 aude căutând în 
biserică şi cade leşinată lângă un mormènt. 

Când ese Ferdinand dă de dînsa. La 
Început o goneşte; apoi urmează o prea 
frumoasă scenă de iubire şi iertare. Leonora 
însă, care a suferit prea mult, moare în 
braţele iubitului ei. 

Aceste mari bucăţi de opere trebue 
vëzute pentru de a le putea înţelege mai 
bine, şi earăşi o limbă înţeleasă pëtrunde-
mai mult la inimă, de aceea, şi la con
certul de aseară una românească era în
doit de bine primită. 

După exhaurarea programului, la expresa 
dorinţă a publicului dna de Vladaia a 
cântat şi acompaniat îasaşi composiţia pro
prie : „Fire-ar ceas' afurisit, când mapucui 
k iubit care a plăcut mult, şi a 
fost foarte aplaudată. 

Doamna profesoară A. Scrob, încă a in-
terprerat foarte bine şi precis aconpani-
amentul întregului program. 

Cu un cuvent, a fost o seară dintre cele 
mai plăcute şi animate. 

Augusta Tuducescu. 

NOUTĂŢI 
Arad, 31 Octomvrie n. 1898. 

Restaurări comunale. E s p i r â n d 
mandatul de 3 ani al representanţilor 
comunali, alegerile se vor face în 
cercul Aradului: la Micalaca In 5 . , Aiân-
Ыас în 8. Sâmbăteni în 10. , Gioroc 
în 12. Cuvin în 15 , Macea în 21 şi 
Curticiu în 29 Noemvre a. c. st. n. 

• 
înaintare. Dl Dr. Gheorghe Plopu, fost 

iivocat în Arad, ear' de presinte jude cer-
cual în Vişeul de sus, a fost înaintat la 
rangul şi titula de jude de tablă. 

* 

Poste umori, pesto spatu ; 
Fără nici un dor In poptu-i 
Inima tihnită bato. 
Somnul Îndrăgit do dînsa 
Par'că-ar sta un veac la paza 
Si cu aripilo-i calde 
Voluptos o 'mbraţişaza... 

Este In versurile aceste, ca şl în fiinţa 
Întreagă a lui Demetrecu, ceva din sensua-
liamui lui Heine. (Poate şi din felul vie-
nezului Sacher Mazoch). Găsim însă şi focul 
mistuitor al dragostei, elanul în care a-
morul îl transpune pe poetul-geniu. 

Dragostea şi natura au fost motoarele de 
creaţiune. Avea o adoraţi une aproape bol
nava faţă de natură, e.^r' dragostea l'a 
purtat prin toate peripeţiile ei, prin păin-
jenişul plăcerilor ca şi prin laţul de intrigă 
ţi dureri. 

Purtând în sine germenul melancoliei, 
(Demetrescu a murit în ftizie) el îndeosebi 
durerea o cânta. Subiectivist din cale a-
farà, in toate vedea firea trecëtoare. Omul 
ca şi toate podoabele lumei este creat, ca 
$ dispară. Ferice de cel-cel poate lăsa o 
arma pe acest păment. 

Şi Demetrescu a l?sat o urmă modestă, 
dar' deamnă de a fi băgata în seamă. In 
poesia noa tră romantică Traian Demetrescu 
ţi-a făcut loc pentru tout'auna. 

ich. 

Din biblioteca regretatului Bechnitz, sti
mata d-nă Sofia Cosmutza n. Bechnitz din 
S i b i i u a dăruit şi bibliotecei gimnasiufui 
gr.-or. român din Brad precum şi celei a 
seminarului „Andreian" din Sibiiu. Ambe 
bibliotecile au fost îmbogăţite cu un însem
nat numër de cărţi. 

De la studenţimea română din Viena 
primim doue scrisori, adresate, una tineri-
mei maghiare din Oradea, alta celei române. 
Textul acestor frumoase scrisori, primite cu 
puţin înainte d'a apărea foaia, îl vom da 
în n-rul nostru de mâne. 

* 
Parastas . Rudeniile neuitatului Nicolae 

Sterca Siuluţiu de Cărpeniş, din Abrud, fost 
fruncţionar la „Albina" din Sibiiu, au ţinut 
Duminecă la 30 Oct. n. în biserica gr. or. 
din Abrud parastas în amintirea decedatului. 

* 

Nou secretar de stat. Majestatea Sa 
Impëratul a numit pe contele Széchenyi 
Manö secretar de stat în ministerul a la-
tere. Foile jidoveşti şi mai ales .Magyar 
Hirlap" sunt supërate foc, că la însem
natul post a fost numit un conte şi nu 
un — Ovreu. 

* 
Turneul artistic al d-şoarei Pretor ián. 
Pe la începutul lunei viitoare d-şoara 

Lucreţia Pretorián, despre care s'a mai 
scris în coloanele foaiei noastre încă pe 
vremea când era elevă a conserv atolului 
din Viena, va da câte un concert în ora
şele principale din România, începând cu 
Bucureştii. La concertele d-şoarei Lucreţia 
Pretorián s'a asociat şi dl O. TaicI, violi-
nisr premiat al conservatorului din Viena, 
şi d-şoara Aurelia Pretorián, distinsa elevă 
a magistrului Gonsbacher din Viena. 

* 

Dragoste pe corabie. Acum vre-o doue 
sëptëmâni a sosit în Finlandia corabia , Ga-
stold", pe care s'a petrecut următoarea în
tâmplare. Corabia pornise din Brasilia 
cătră un port din Marea-baltică, avênd drept 
comandant pe domnişoara Mari Gatstold, 
care încă de mai multe luni comanda aceaşi 
corabie, ca urmaşă a tatălui ei încetat din 
vieaţă, a cărui proprietate era corabia. 
D-şoara comandant se îndrăgostise de unul 
din ajutoarele sale, cu nume de Torna 
Shmith; dar' un alt oficer de corabie, 
Sarrieth, deşi ştia despre dragostea stă
pânei, pe timpul căletoriei în Europa, de 
mai multe-ori se ruga de densa, căzut în 
genunchi chiar, să fie lui nevastă. Dar' 
comandantul corăbiei îl respinse pe aerma-
nul peţitor întotdeaunaj; ba şi mai mult, îi 
dete drumul din slujba, poruncindu-i să pă
răsească corabia îndată ce vor sosi la mal. 
Când erau deja aproape să-şi ajungă ţelul 
căletoriei, la Hang, tocmai când coman
dantul şi logodnieul sëu se desfătau sus 
pe corabie, de apunerea soarelui, oficerul 
amărît în suflet se năpusti asupra logodni
cului şi cu o p uscătură de revolver îl culca 
la păment, cu al doilea glonţ voi să-şi 
curme şi el zilele, dar' marinarii ceilalţi 

ALEXANDRE DUMAS 

0 N O A P T E I N FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 

— După cum vezi, ş t i a m . . . 
— Dar' ştii t o t . . . tu, strigà tinëra fată 

înspăimântată. 
— Eu ştiu că tu eşti un înger, Luiza mea, 

şi că te iubesc, rëspunse Lorenzino. 
— Da, azi dimineaţă, un călugăr mi-a 

adus această veste veselă şi grozavă şi 
mi-a vorbit multe despre tine şi iubirea 
noastră. 

— Nu i-ai mărturisit nimic? întreba Lo
renzino. 

Da, însă numai în taină ca unui con
fesor. 

— Luiza, Luiza! 
— Nu te speria, o fra Leonardo, elevul 

lui Savonarola. 
— Luiza, Luiza, eu më tem şi de mine 

iusumi . . . Şi ai vëzut pe tatăl tëu ? 
— Nu, călugărul mi-a spus că tata n'a 

voit să më vadă încă. 
— Ei bine, eu am fost mai fericit de cât 

tine, pentru că eu l'am vëzut. 
— Când as ta? 
— Eri seară. 

îl apucară, şi ajungènd la Hang II predară 
poliţiei. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boaJe lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane, 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din, numita apotecă! 

F e l u r i m i . 

Ruşinarea fuduliei. Despre regele Ludo
vic al Bavariei, care de altcum era foarte 
iubit de popor, se spune că nu prea cău
ta să-şi ascundă simţemintele faţă de cu
tare ori cutare din jurul sëu, ci spunea 
fiecăruia în faţă ceea-ce gândea despre el. 
Un cas de acesta i-s'a întêmplat cu regele 
şi unei contese fudule. Anume fiiul regelui, 
prinţul Adalbert arangea des representaţiuni 
teatrale,da cari locul actorilor îl ţineau da
mele de curte şi membrii familiei regale. 
Une-ori prinţul dădea rolurile mai grele câte 
unei artiste de la teatrul de curte, pentru-
ca succesul representaţiunei să fie cu atât 
mai sigur. Astfel a'a întêmplat, că cu pri
lejul unei representaţiuni de acestea prin
ţul a rugat pe o actriţă tinëra de la tea
trul de curte să joace dînsa rolul princi
pal din piesă. Când Insă prinţul a presen
tat pe actiiţă damelor de curte, o contesă 
a declarat, că ea nu joacă cu teatraliste şi 
a părăsit sala. Prinţul Adalbert a povestit 
tatălui sëu întêmplarea, ear' acesta întâl
ni ndu-se la câteva zile cu grofiţa pe o pro
menadă foarte mult cercetată de public, 
i a zis cu voce tare, că să audă şl ceilalţi, 
următoarele : 

Bună ziua, contesă. Am auzit despre 
întêmplarea din zilele trecute-, ai lucrat 
foarte corect. Vezuşi comedie 1 Să pre
tindă cineva, ca dta să joci împreună cu o 
treatalistă ! Doar' trebue să dăm ceva pe 
obârşia noastră ! Moşul dtale, Dumnezeu să 
îl erte, a fost vizitiul lui Napoleon, asta nu 
trebue s'o uiţi. Nepoata unui vizitiu, nu
mai ce-i drept, nu se poate dejosi să joace 
împreună cu o teatralistă 1 Nu-i aşa contesă ? 
Rëmâi cu bine! 

ŞI cu aceasta regele i-a făcut o închină
ciune si s'a dus mai departe lăsând pe fu
dula contesă ruşinată. 

Aşa ŞTIA regele Ludovic al Bavariei să 
cionteze corniţele fuduliei fără seamën. 

— Aici, la tine acasă? 
— Nu, jos la poarta casei tale, unde 

m'a vëzut Intrând, şi unde m'a aşteptat. 
— Şi i-ai vorbit? 
— Da. 
— Ce ţi-a zis, pentru Dumnezeu? 
— Mi-a propus să te duc la a l t a r . . . 
— Ş i ? . . . 
— Am refuzat, Luizo 
— Ai refuzat, Lorenzo? 
— Am ruf uzat. 
— Tu-mi spui că më iubeşti, cu toate 

astea ? 
— Tocmai pentru-că te iubesc, am refu

zat, Luizo. 
— Doamne! Tot-deauna vei fi o taină 

pentru mine, Lorenzo? Cum, ai refuzat! 
— Da, căci ceasul încă n'a sunat. As

cultă, Lu iza . . . Tu ştii tot ce se vorbeşte 
despre mine în Florenţa? 

— Oh ! da, striga cu vioiciune copila ; 
dar' îţi jur că nici odată n'am voit să cred, 
Lorenzo. 

— Nu te arăta mai tare, de cât eşti, 
Luiza: de multe ori te-ai îndoit. 

— Când nu erai lângă mine, da, e ade
vërat, Lorenzo; dar' cum te zăriam, cum 
auziam vocea ta, cum vedeam ochii tëi 
căutând ţintă în ai mei, ca în acest mo
ment, îmi ziceam: lumea se înşală, dar' 
Lorenzo nu më înşală, 

— Şi tu aveai dreptate, Luiza. Judecă 
acum cât am suferit, văzend că mi-se oferă 
comoara tuturor aspiraţiilor mele; când nu 
aveam de cât să fac un semn din cap şi ai 
fi fost a mea; şi totuşi a trebuit să refuz, 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie: 

Pe un an . . fl. 10.— 

Pe V« an . . . . . . . . „ 5,— 

Pe V* an . . , „ 2.50 

Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

N U M E R I I D E D U M I N E C A 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Convenţie româno-serbă. 
Bucureşti, 30 Oct. 

Foaia oficioasă, în nrul de eri pu
blică textul convenţiunei încheiate între 
România şi Sêrbia privitor la podul de 
la Turnu Severin — Cladova, precum şi 
privitor la legarea reţelei ferate române 
cu cea serbească. 

Căletoria impëratului Germaniei. 
Iu dimineaţa zilei de 29 Oct. Imp6ratul 

Wilhem a pornit înspre Latrun pe o căldu
ră mare. — In Jerusalim se fac intinse pre
gătiri pentru primire. Stradele sunt pavoa-
sate şi sunt înfrumseţate gata. 

da, am refuzat, ceea ce, în alte vremuri 
aşi fi plătit cu viaţa mea! Cât am suferit 
noaptea asta, cum mi-am înghiţit lacrimile 
amare, tu nu poţi şti şi nu vei şti nici o 
dată... Sermană copilă! Dumnezeu să alun
ge de pe fruntea ta binecuvântată umbra 
nenorocirilor, a mizeriilor şi a ruşinilor, care 
o întunecă pe a mea. 

Şi Lorenzo, cu un suspin, îşi lăsă capul 
între mâni. 

— Dar' de ce ai refuzat? întreba tmöra 
fată. 

— Pentru că, rëspunse Lorenzino, apu
când cu o mişcare convulsivă manile copi
lei şi stringêndu-le în ale sale, pentru că 
am tăria de a suporta umilinţa cât timp 
apasă numai asupra-mi, dar' ceea-ce pot 
suferi pentru mine, nu pot suferi şl pentru 
aceea pe care o iubesc. Ea trebue să aibă 
frunte castă, pură, surizőtoare: acea casti
tate virginală, acea curăţie îngerească, acea 
seninătate inalterabilă, eu le găsesc tn tine. 

El suspina. 
— Ei bine, adăugă dineul, devenind fe

meia lui Lorenzo, le vei pierde toate a-
cestea. 

— Dar', întreba timid tinëra fata, va veni 
o zi, nu-i aşa, Lorenzo, când nu vor mai 11 
între noi nici piedici, nici mistere?... O zi, 
când in faţa tuturora ne vom putea mărtu
risi amorul? 

(Va urma). 

Editor: Aurel Ророѵісі-Вагеішш. 
Redactor. іовроплаЬі] Joan Hussa Уігіацн. 
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Bibl ioaraf î e . 
Oraniatica română pentru învăţameniul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
H. Sinlnxa. Arad, 1H9S. Editura autorului. 
Preţul : 00 cr. v. a. Se poate capela şi la 
administraţia ,.Tribuna Poporului". 

* 

—• Calendarul Bisericei de Răsărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi reg'de de eomput 
aplicabile şi la calendarul bisericei do apus 
de P. Doniéi, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craicva 
la tipo-litografia naţională Raban şi ignat 
Hamilea. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol 1. Cuventări şi acte. Vol. I. 186Ü--
1880. Volumul I. 1881-1896. Kdiţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„îtiblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui H nea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum *un: : Nr. 1. 
8. tteeula, „Realităţi şi Viisăn", »ovi'lete — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Huny ud", 
cerc istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbue, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Aîexati-
drese.ii. „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrala. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8 9 O. G. Lecea, .Istoria Ţiganilor*, 
Nr. 10 E. Hodoş. ..Convorbiri pedagogice", 
Nr. 1 1 - 1 2 E . Ho'.:oş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

Bibliografii: a apărut şi se află de vên
zare ід administraţia v Tribun ei Poporului" 
şi la autor „Vieritul" de Petru Vancu înve
ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţui 
60 er. O carte foarte instructivii pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul. pe care o 
recomandăm cu plăcere. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Keiuştcrei României, publicate de Dimitrie 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888-1896. Tipogra
fia Carol Göhl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Romíné şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la, Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumid II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volmmd IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: A<'t-c şi documente dela 1 
iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea f : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
8eptemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea 11/ Procesele vi-rbn'e ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Sefiemvrie j.-âua 
a 10 Decemvrie 1857 (Dhaiiul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană diu 1850 -7) 

Volumul VW: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite in anul 1859. 

Bibii grafie. Gramatica română pcnîru 
- Ф le primare, de profesorul Ioan Petran 
Partea 1. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

— Tocmai acum a apărut . Gramatica lim-
>>ci cline", după Curtius - Harţei, de Paul 
Budin, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Gorcsi* din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
mhibtcrul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. P r e ţ u l / 2 fl. GO cr. 

La administraţiunea „Tribunei Poporului". 
se află de vênzare 

urmetoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC ("arte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 cr, 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 я 

Geografia Patriei de Ioan Dariu 25 „ 
Istoria bisericeasca 30 „ 
Ioan Popescu: Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Petru Şpan. 30 „ 
Intuia carte de scriere şi cetire pentru învoţămentul limbei ma

ghiare de Ioan Roman Ю „ 
Gramatica română de Ioan Petran profesor . . . . . . . . 15 „ 
Micul catechis 15 „ 
Istoria Patriei de Ioau Dariu 25 „ 
Carte de cetire şi deprindere în limba maghiarâde Wilhelm Groo 24 „ 

precum şi requisilo de scris. 
Rugam deci pe toţi domnii înveţători a ne onora eu comandele lor pentru anul 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe

sele de porto postai. 
Administraţîunea .,Tribrma Popondai. 

A apărut!! 
şi se iiHu de vèirzure la adininistr. „Tribuna Poporului". 

Lupta pentru drept 
rte Dr. Kürtöli' l l icri i ig traducere de Teodor V. Păcăţiaii 

cu preţul de 1 iî. exemplaru l p lus porio postai . 

Administraţia 

„ T S I B U N A Р О Р О Ш Д і Ш " 

Tipografia „'iubim» Po^umiur A u r e l i ' op u v i e i-H_ar e i a n u lu Arau. 
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